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桐城中学2016-2017学年度高三第三次月考地理试卷
  第Ⅰ卷（选择题   共50分）
下图为某景区等高线地形图，读图回答l～3题。[image: image1.png]\
021 uasi.con

W

100 itk

— ik
R





1．若图中急流段相对高差为30m，则图中甲与乙地高差约为
    A. 200m      B.250m      C 230m      D.300m

2．某登山旅行者于北京时问14时到达甲处，下列现象一定会发生的是
A发现太阳位于乙地上空  

B急流段的漂流者向正西漂流
  C．看不到海边丙处游人  D发现山顶处悬崖峭壁林屯
3．某地质爱好者在丁地发现河床垂直剖面上有鹅卵石与细沙共存现象，原因是该河段
  A河流落差大，流速急，搬运能力强    B.流量大，河流侵蚀能力强
  C．降水季节变化大，河流流速变化大   D.降水少．地势起伏小，沉积作用显著
图6示意浙江省某地区等坡度线（地表坡度值相等的点连成的线），图中数字代表坡度（坡[image: image2.png]


面与水平面的夹角）。读图完成4～5题。
4.图中河流，流速最快的河段是
    A．甲    B．乙   C．丙    D．丁
5.图示河流
    A．丙段大量沉积从乙段带来的泥沙
    B．该河流位于夏季风迎风坡
    C．丁段北岸侵蚀较严重，坡度较陡      D．该河流7、8月份流量大

下图为“手机软件Yahoo  weather的截屏图”。读图并结合所学知识。回答6-7题。 
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6．此时，太阳直射点位于
A．北半球，东半球     B．南半球，东半球
C．北半球，西半球     D．南半球，西半球
7．此时，下列地理现象可信的是
A．赤道附近物体正午影子达到一年中较短时段    
B．地球公转速度较快
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C．南极地区的极昼范围在扩大                   
D．北京白昼达到一年中的较长的时段
据报道，德国男子哈格迈尔在2015年创下了史上 “最长生日”的世界纪录。他在生日当天从新西兰的奥克兰（36°55′S，174°45′E）乘飞机出发，先到达澳大利亚的布里斯班（27°28′S，153°02′E），再转机到美国夏威夷（主岛19°46′N，155°33′W），飞行时间仅为13小时10分钟，却让他在生日当天度过了46个小时，成为历史上生日时间最长的人。据此完成8-9题。
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8.哈格迈尔在生日当天，乘坐飞机经过了
A. 2个时区         B. 3个时区        C. 4个时区        D.5个时区
9.因跨越国际日期变更线，哈格迈尔的生日延长了
A. 18小时   B. 20小时     C.22小时   D.24小时
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住宅的环境设计特别关注树种的选择与布局，不同树种对光照与风有不同影响。下图为华北某低碳社区(40°N)住宅景观设计示意图。读图回答10～11题。
10. 仅考虑阳光与风两种因素，树种与房屋组合最好的设计是
   A. ①      B. ②    C. ③     D. ④


11. 为保证冬季太阳能最佳利用效果，图中热水器安装角度合理的是 
  A. ①      B. ②    C. ③     D. ④
读图，回答12-14题。

12．M地的年日照时数比N地的多，其主要原因是M地
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A．纬度较低    B．气候干旱     

 C．地势较高    D．白昼较长
13．N地的年太阳辐射总量比M地的丰富，其主要原因是N地
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A．地势高，大气稀薄  B．海拔高，多冰雪 

C．纬度低，太阳高度大 D．气候干旱，光照强
14．与M地相比，N地夏季的近地面气温特点及其最主要成因是
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A．较高 太阳辐射强             B．较高 距离太阳近 

C．较低  大气保温作用弱        D．较低  冰雪融化吸热

ziyuanku.com下图为地球大气受热过程示意图。读图回答15-16题
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15. 我国西北地区昼夜温差大，是因为
A．白天大气辐射强，夜晚①弱
B．白天地面吸收强，夜晚②弱
C．白天反射作用强，夜晚③弱
D．白天太阳辐射强，夜晚④弱
16.依据示意图，分析大气中

A．臭氧层遭到破坏，会导致①增加

$来&源：ziyuanku.comB．二氧化碳浓度降低，会使②减少

C．可吸入颗粒物增加，会使③增加     D．出现雾霾，会导致④在夜间减少
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雾是近地面大气层中出现大量微小水滴而形成的一种天气现象。图中甲地经常出现浓雾迷漫的现象，据此完成下列各题。

17.下列四幅图中，与山谷出现浓雾时段的环流特征相符的是
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18.图中甲地山谷浓雾弥漫数日不散，主要是因为

A．太阳辐射较弱    B．气温较低    C．暖湿水汽充足   D．风力较弱

2016年1月20日受来自西伯利亚寒潮影响，南方多地迎来了大范围雨雪冰冻天气，降温幅度达10至14 0C。图2是此次寒潮过境时雨雪分界线推进示意图，据此回答19-21题。
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19. 19日夜间～21日夜间，图中四地雨雪分界线平均推进速度最快的是
 A.甲      B.乙       C.丙      D.丁

资*源%库20．果农在寒潮来临前为柑橘穿上了“羽绒服”（塑料薄膜）（如图3所示），可有效地防止冻害，其原理是
 A.增强大气逆辐射                 B.阻挡地面辐射  

C.增强地面对太阳辐射的吸收       D.增强大气对太阳辐射的吸收

湖陆风是在较大水域和陆地之间形成的以24小时为周期的地方性天气现象。下图为“洞庭湖某时刻测得的湖陆风垂直结构示意图”。据图完成21～22题。
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21.据图文材料可知，此时 
A.①处为陆风         B.②处盛行上升气流
C.③处风力小于①处   D.④处更易形成降水
22.关于城市与湖陆风相互影响的叙述，正确的是
A.城市地面硬化使湖陆风减弱    

B.围湖造陆使湖陆风增强
C.湖陆风使城市昼夜温差减小    

D.湖陆风使城市湿度下降
热岛强度是市中心与郊区两个代表性观测点的气温差值，能准确反映“热岛效应”的变化状况。“冷岛效应”原指干旱地区夏季时，绿洲、湖泊气温比附近沙漠低的一种局部温凉的小气候现象。目前城市也在广泛开展这方面的研究。读图，完成23-25题。
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23．北京城市热岛效应最显著的季节为
  A．春季    B．夏季    C．秋季    D．冬季
24．图中①处出现了北京市区夏季午后的“冷岛”现象，可能是因为此处布局了
  A．住宅区    B．公园    C商业区    D．农田
25．“冷岛效应”会使①处与周边地区相比
A．年降水量增多  B．热量交换增强  C空气对流减弱  D水汽蒸发加快
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第Ⅱ卷（非选择题   共50分）
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	26. 读图，完成下列各题(16分)
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资*源%库（1）图为某月等温线分布图，简述130°经线以东地区气温空间分布的显著特点，并运用大气运动的相关知识，解释甲地等温线沿虚线方向弯曲的原因。（10分）

（2）评价①河流域农业生产的气候条件。（6分）

	

	


27.下图中的阴影区表示世界1月平均气温l0℃ ——22℃的范围(适宜避寒区)。读图回答下列问题。(10分)
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(1)简述全球适宜避寒区的分布规律。(2分)

(2)从气候的形成因子入手，分别说明A、B两处适宜避寒区狭窄的原因。(4分)

(3)E、F两处适宜避寒区分别向低纬和高纬延伸，试分析原因。(4分)
28.马拉开波盆地位于委内瑞拉西北部，四周山地环绕，盆地中心是南美洲最为温热的马尼拉开波湖，该湖除北部委内瑞拉湾沿岸气候干燥、年降水量不足500毫米外，湖区大部分高温多雨，年平均降水量1500毫米以上。湖泊东部的奥里诺科河水能蕴藏量大，流域面积88万平方公里，人口约有225万，人烟稀少。根据材料回答下列问题。(24分)
资*源%库 ziyuanku.com[image: image10.png]



分析马拉开波湖“湿”、“热”的原因。（8分）

资*源%库 ziyuanku.com说明甲乙两地的气候特点及其形成原因。（8分）

（3）你认为奥里诺科河是否应该大力发展水电，请说明理由。（8分）

Ziyuanku.com
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26. （1）气温分布特点：气温由东南向西北递减；单位距离气温差沿海大于内陆；低温中心位于图示区域的东北角。（6分）

等温线弯曲原因：甲地位于大兴安岭东侧，冬季风越过大兴安岭，下沉增温，甲地气温高于同纬度两侧，致使等温线向北弯曲。（4分）


（2）有利条件：雨热同期；温度低，农作物生长期长；不利条件：纬度高，热量不足。（6分）
27. (1)主要分布于南北半球的亚热带地区(1分)，基本平行于纬线，呈带状分布((1分)。
 (2)A处位于我国南方地区，冬季收强大的西伯利亚冷空气南下的影响，成为冬季世界同纬度较寒冷的地区（2分）。B处位于南亚地区，青藏高原的隆起，限制了适宜避寒区的北界。（2分）
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28.（1）湿：多对流雨和地形雨，降水充沛；气温高，河流众多，湖泊面积大，蒸发旺盛，水汽多；盆地地形，水汽不易扩散。（任意答对两点即可得4分）
热：纬度低，气温高；盆地地形不易散热。（4分）
（2）甲地全年高温多雨（2分）；形成原因是地处低纬，全年高温，受赤道低气压带控制，同时受暖流增温增湿影响，全年多雨（2分）。乙地全年高温，一年分为干湿两季（2分）；形成原因是地处低纬，全年高温，受赤道低压带和东北信风带交替控制，干季时沿海山地阻挡了水汽进入（2分）。（本题各项答案中，气温和降水各占1分）
（3）
观点一：应该大力发展水电（2分）。奥里诺科河水能资源丰富；发展水电可以促进经济发展；修建大坝具有防洪、灌溉、养殖等综合效益（6分）。
观点二：不应该大力发展水电（2分）。奥里诺科河流域人烟稀少，电力需求小；交通不便；经济发展水平低，技术落后，发展水电能力有限；建坝破坏河流生态（任意答对3点即可得6分）。
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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